



近日,卫生部就老年卫生问题召开新闻发布会。卫生部疾病预防控制局副局长孔灵芝介绍,据第六次全国人口普查统计,截至2010年底,我国60岁以上的老年人口达到1.78亿,占总人口的13.26%,65岁及以上人口1.19亿,占总人口的8.9%。我国是世界上唯一老龄人口过亿的国家。随着寿命的延长,老年人易患疾病的发病率和伤残率上升,我国60岁以上老年人近半数患有高血压等慢性病,对医疗卫生和保健服务形成较大压力。

**1. 高血压
2. 脑血管病
3. 糖尿病
4. 慢性阻塞性肺部疾患
5. 类风湿性关节炎和缺血性心脏病**

老年人主要慢性病患病率排名

身体 健康: 60岁 以上 43.8% 患慢性病

孔灵芝表示,当前,我国老年卫生工作主要存在的两个问题:一是我国人口老龄化进程加快、老龄人口基数大、高龄老人多,慢性疾病患病率高,整体上带病生存时间长。二是我国老年卫生政策和措施还不够完善,针对老年人特点的专业化医疗卫生服务尚未形成。

根据2008年国家卫生服务总调查的结果显示,我国60岁以上老年人口的患病率是43.2%,城市是53.4%,农村是34.8%。慢性病的患病率为43.8%,城市是53.2%,农村是38.9%。老年人主要慢性病的患病率依次是高血压、脑血管病、糖尿病、慢性阻塞性肺部疾患、类风湿性关节炎和缺血性心脏病。

针对这些情况,孔灵芝表示,今后,要继续做好新农合制度建设工作,巩固扩大参合率,不断提高筹资水平,到2015年,人均年补助标准提高到300元以上,进一步提高老年人医疗服务保障水平。开展试点,探索建立针对老年、慢性病、临终关怀患者的长期医疗护理服务模式。

精神健康: 每万人只有1.58张床位

孔灵芝表示,影响老年人精神健康的主要疾病是抑郁症和老年期痴呆,目前没有全国性的数字,根据部分地区调查结果,60岁以上的人群老年期痴呆患病率4.2%。

孔灵芝说,我国在改善老年精神健康状况方面面临着诸多挑战。首先是服务资源不足。我国现在平



均每万人的精神科床位数1.58张,全球平均水平是每万人4.36张,应该说我们的床位数和世界平均水平有很大差距。专业人员也十分短缺,目前有2万多名精神科专科医师、3.5万名护士,因此无法满足我国日益增长的精神卫生服务需求。此外,患者的医疗保障还有待进一步的加强。现在基本医疗保障方面投入水平比较低,保障能力不强。

对于为“老年痴呆”更名的问题,卫生部新闻发言人邓海华说:“如果有一个更能够被大家接受的既科学又通俗的医学名词,可能效果会更好一点儿。”

他表示,在央视“我的父亲母亲”公益活动为痴呆正名行动开始之前,国内有关专业机构已经启动了申请更名工作。相信有专业机构的努力和社会舆论的推动,中华医学名词审定委员会的专家们一定会本着科学的精神和人文的精神,按照既定的工作程序,对疾病名称更名进行严格的审定。

带病生存: 我国老人健康期望寿命较低

邓海华表示,在深化医改过程中,我国把老年人的保健、老年人的健康管理服务列为国家的基本公共服务卫生项目之一,并由各级医疗机构每年为辖区内65岁以上的老人免费提供一次健康管理服务。主要内容包括:生活方式和健康状况的评估、体格检查、辅助检查和健康指导。并且每次把这些内容记录到健康档案中。另外,已经把高血压、糖尿病等纳入到慢性病管理。

孔灵芝指出,我国要实现最大程度延长老年人独立、自主生活时间这一健康老龄化的目标。

她说:“我国尽管人均期望寿命延长了,但是健康期望寿命还是比较低的。我们延长的寿命很多时候是带病生存的,显然不会成为一种积极的社会和经济资源。要延长健康寿命不是等到老年的时候才

开始做保健,必须是从年轻的时候,各个年龄段就要养成健康的行为,来预防或者推迟慢性病的发生。”

注意

人老了记性总会变差?

正常老化中记忆力减退的速度比较缓慢,而老年痴呆患者记忆力下降则非常明显,家属应该注意区分。

◇医生临床发现◇

**老人脑细胞衰退
容易敏感偏激**

10月10日是第21个“世界精神卫生日”,今年的主题是“精神健康伴老龄,安乐幸福享晚年”。在广州市卫生局和广州市残疾人联合会举办的现场宣传咨询活动上,市精神病医院专家表示,老年人大脑功能衰退,容易削弱对事物的判断、对周围的刺激过于敏感,从而失去理智。对老人的行为异常、记忆力下降、脾气改变等信号,家人应该引起注意。

老人或为“争口气”失理智

在10月10日的咨询现场,专家表示,临幊上一些老年患者由于大脑神经细胞衰退,对事物的判断能力下降,对外界的刺激更加敏感,性格变得偏执、易怒,为了“争口气”甚至可能突然失去理智,做出一些让人感到“不可理喻”的事。

专家建议,老年人应该尽量保持平和的心态,尤其是要客观地对待人和事,记住遇事莫急;作为年轻人要了解老年人的心理特点,对老人多些宽容之心。家有老人的市民也应留意,可能引起老年人脾气差、精神紧张、行为异常的原因有多个,其中一个就是精神健康出现了问题,最好带老人到医院的心理科

或神经内科等看看,通过适当的治疗可以改善或控制症状,使家庭生活更加和谐。

“老年患者和年轻患者一样,对精神疾病都有病耻感,这时候就要靠家属多做动员工作。”专家说。

95岁患病率就达到一半

据了解,老年人精神疾病中最常见的是老年痴呆及抑郁症,最新统计显示,65岁及以上人群两种疾病的患病率分别达到4.81%及4.4%,“其中老年痴呆的患病率随着年龄上升,每过5年就翻一番,85岁的老人1/4患老年痴呆,到了95岁,患病率就达到一半。”

专家介绍,老年痴呆最初的表现就是记忆力下降,然而临幊上的患者往往发展到中重度时才发现病情(如丢失了名贵物品、上街走失、忘记关煤气炉),就是因为受到“人老了记性总会变差”这一认识的影响。事实上,正常老化中记忆力减退的速度比较缓慢,而老年痴呆患者记忆力下降则非常明显,家属应该注意区分。

专家说,老年痴呆中,阿尔茨海默症(原发性痴呆)占五至六成,目前病因未明,但已知中年肥胖是危险因素之一;血管性痴呆在老年痴呆中占第二位,运动、饮食上注意减少心脑血管病的风险,同样可以预防老年痴呆。享受退休生活、多参与社会活动、锻炼脑功能,如逛逛公园、适度打打麻将,也是一个预防方法。

案例

**退休前后落差大
国企老总抑郁了**

3/4的老年抑郁症患者青壮年时期曾经得过抑郁,但也有患者是老年时才首次发病。专家说,自己有个朋友,退休前是国企老总,退休后一段时间内变得情绪不稳、睡眠不好,爱发脾气、摔东西,连单位办公室也不愿意腾出来让给继任者。其实这就是患上抑郁症的表现,“原来在单位呼风唤雨,一退下来落差太大,位置摆不正。”

医生与他的单位商量,给他退休的时间设立了一个缓冲期,同时对他进行心理辅导,配合少量药物改善睡眠、稳定情绪,经过半年的调适,这名前老总顺利过渡,现在已经非常享受退休生活。专家建议,老人一下全退下来短时间难以适应,家人、原单位应该多关心退休老人。
(阿广)



怡情乐园

杨毗帽 发挥余热 倾情夕阳

在周口市老干部活动中心戏曲室里,经常活跃着一个歌唱团队,台下六七十位神采奕奕、两鬓花白的老同志在专心学唱,台上站着一位年逾花甲、耐心执教的女士,她边弹电子琴边教唱歌曲,还不时地打着节拍认真教唱,这就是周口市直老干部合唱团。台上教唱歌的是该合唱团业务副团长杨毗帽同志,大家都亲切地称她杨老师。

几年来,市直老干部合唱团本着“老有所为、老有所乐”的宗旨,不怕苦,不怕累,积极宣传党的方针、政策,歌颂祖国建设成就和人民的美好生活,深得社会各界的赞誉,所唱歌曲、所演节目在省、市举办的活动中多次获奖,这些都与杨毗帽的辛苦劳动分不开。

杨毗帽1967年以优异的成绩毕业于宁夏师专艺术系,有着良好的音乐素养,乐理知识渊博,音质宽厚洪亮,唱腔优美动听,表演细腻感人,是一位德艺双馨的好教师。她担任周口市直老干部合唱团副团长3年多来,主动承担起合唱团教练的职责,为团队的发展壮大不辞劳苦、无私奉献。市里其他团队请教师,都有一定的报酬,领导征求她的意见都被她婉言拒绝,她常说:“老同志退休后,在一块唱唱玩玩,达到心情愉快、身心健康,大家高兴,比什么都好。”她遵守制度,总是提前到场,做好教唱的准备,一丝不苟地专心教唱。由于该团队成员都是70岁左右的老同志,音乐功底参差不齐,而且学了就忘,教学中难度较大,可她总是热情地教,细听每个人的发音是否正确,不厌其烦地反复纠正,直到教会感到满意为止。她不高傲自大,对每位队员都一视同仁、热情相待。有人向她请教、提问,她总是耐心讲解、细心辅导。

2011年,杨毗帽的父亲患癌到了晚期,她床前床后喂水、喂药,忙得不可开交,但她没有因此影响教歌。她居住在中州北路与建设路交叉处,其孙子在六一路小学上学,离家较远,平时都是她亲自接送,可是,她也从来没有因接送孙子而影响教歌。她身患严重的关节炎,膝关节经常疼痛难忍,但她却数年如一日坚持站在讲台上教歌,一站就是两个多小时,大家劝她坐下来教,她却说:“这点苦算不了什么,看到大家学得这么认真,我就越教越有劲儿。”

杨毗帽教学有方,因此,团队成员都说跟她学得快、学得好,都想跟她学。在她的教导下,团队成员进步很快,懂得了利用丹田气发音、怎样使用嗓音、如何提高音质等,一些同志还学会了识谱、开谱。如今,全团已学会革命歌曲和抒情歌曲几十首。2009年,该团在河南省委宣传部、老干部局组织的“庆祝中华人民共和国成立60周年”歌唱比赛中荣获金奖。在周口市举办的各种庆祝活动中,该团也都荣获大奖,受到市委、市政府领导和广大群众的好评。

(王美荣)